

2025年前三季度，天津滨海高新区地区生产总值(GDP)同比增长7%，核心经济指标增速在天津市持续领跑，以一域之力为天津市高质量发展全局添彩。面向“十五五”，天津滨海高新区正加速打造国家自主创新示范区“升级版”，向着“北方一流科创城”的目标阔步前行。

2025年以来，天津滨海高新区紧扣高质量发展“十项行动”，秉持“发展高科技，实现产业化”的初心使命，在新质生产力培育、主导产业升级、改革开放深化、发展环境优化和党建质效提升等方面多点突破，打赢了高质量发展的攻坚战。2025年前三季度，天津滨海高新区地区生产总值(GDP)同比增长7%，核心经济指标增速在天津市持续领跑，以一域之力为天津市高质量发展全局添彩。

主导产业领航 构筑高质量发展核心引擎

作为区域经济高质量发展的“压舱石”，天津滨海高新区聚焦信创产业、生物医药产业、新经济服务业、新能源产业、高端装备制造业等五大主导产业，通过产业链深耕、创新链赋能、价值链跃升，构建起自主可控、能级突出的现代化产业体系，为建设“北方一流科创城”筑牢产业根基。

在信创产业领域，天津滨海高新区以“中国信创谷”为核心载体，建成了国内布局最完整、自主创新能力最强的产业生态。这里聚集了飞腾信息技术有限公司、麒麟软件有限公司(以下简称“麒麟软件”)、曙光信息技术(天津)有限公司、天津海光科技发展股份有限公司、三六零科技集团有限公司等重点企业200余家，构建起“CPU—操作系—数据库—服务器—整机终端—云计算—信息安全服务”的全链条产业体系。2024年，天津滨海高新区信创产业收入突破720亿元，同比增长30.1%，创历年新高；2025年前三季度，该高新区信创产业实现营业收入581.69亿元，同比增长29.73%，彰显出强劲发展活力。

企业创新活力的持续迸发，成为信创产业高质量发展的生动注脚。麒麟软件最新发布的银河麒麟桌面操作系统(工业版)V10 SP1 2503，已在工业制造、公共交通、能源电力等领域落地应用。截至2025年10月，该操作系统部署量超过1600万套，服务金融、通信等领域用户超过7万家。

天津滨海高新区用“新”谋划 向“北方一流科创城”阔步前行

▶ 本报记者 李争粉 特约通讯员 甄晓倩 夏梦奇



天津滨海高新区华苑科技园

新生力量的崛起让产业生态更具活力。元旭半导体科技股份有限公司发布的全球首款量产采用玻璃基像素级集成封装技术的Micro-LED显示屏，通过材料体系革新、工艺重构和设备智联协同，实现50微米以下主芯片尺寸、99.6%纯黑覆盖率和300000:1超高对比度等技术突破，为显示行业开辟新赛道。自2025年3月试生产以来，企业产能快速提升，月产能已达3000平方米，预计2026年产值将再翻一番。

天津极豪科技有限公司、尼卡光学(天津)有限公司、天津翼霖科技有限公司等一批新锐企业如雨后春笋般涌现，为区域相关产业高质量发展注入新动能。

天津滨海高新区相关负责人表示，面对数字经济快速发展的浪潮，天津滨海高新区将聚焦以信创为核心的数智产业主线，为企业提供精准服务，推动产业链上下游协同，完善产业供应链体系，优化人才配套环境，进一步打造从芯片设计到终端应用的产业生态。

在生物医药领域，天津滨海高新区连续3年在中国生物技术发展中心发布的全国生物医药园区综合竞争力榜单上稳居第七位，其中合作竞争力、技术竞争力等五项一级指标稳中有升。目前，天津滨海高新区正在加速构建具有国际竞争力的京津冀“特色细胞谷”。

据了解，围绕创新药物、细胞产品、医疗器械、医药服务四条产业链，一批重磅成果在天津滨海高新区相继涌现。例如，合源生物科技(天津)有限公司自主研发的纳基奥仑赛注射液，成为国内唯一同时覆盖白血病和淋巴瘤两大血液肿瘤的CAR-T(嵌合抗原受体T细胞免疫疗法)产品，并于近日被成功纳入国家医疗保障局发布的《商业健

康保险创新药品目录(2025)》，该企业另一款创新产品HY001N细胞注射液的新药临床试验申请已获受理；天津远山医疗科技有限责任公司研发的陡脉冲治疗仪、脉冲场消融治疗仪分别通过国家创新医疗器械特别审批，成为我国唯一在该领域获得两项国家创新医疗器械审批的企业。

未来产业破冰 培育新质生产力增长极

把握新一轮科技革命和产业变革机遇，天津滨海高新区前瞻布局脑机接口等未来产业，以“成果转化—生态构建—产业集群”的全链条发展模式，争创国家未来产业先导区，为新质生产力发展开辟新赛道、塑造新优势。

脑机接口作为新一代人机交互和人机混合智能的前沿技术，已成为全球科技竞逐的核心赛道之一。

早在2023年3月，天津滨海高新区就联合天津大学神经工程团队成立脑机交互与人机共融海河实验室。短短两年半时间，该实验室就构建起具有完整自主知识产权的全链条国产化创新成果体系，拥有该领域全球最大的专利池，其中3项核心指标达到国际领先水平。

平台支撑、机制创新与金融赋能的协同发力，构筑起未来产业发展的优质生态。天津滨海高新区支持脑机交互与人机共融海河实验室打造“1+1+N”(1个核心、1个基地、N个分中心)脑机接口产业载体布局，联合优质资源建设“中国脑机谷”；突破体制机制障碍，赋予该实验室自主立项权和职称评审权，设立博士后科研工作站，激发科研人员创新活力；发起成立国内首个脑机接口专项基金——天津市脑机产业基金，首期规模达10亿元，为

产业发展注入金融“活水”。2025年3月，天津滨海高新区获批建设天津市首批未来产业先导区。其中，脑机接口产业是重点领域方向之一，产业集聚效应持续凸显。

场景驱动让前沿技术加速落地生根。2025年10月，全球首套脑机交互定制化磁共振平台“神工-神观”正式启用，该平台创新构建的神经影像专用磁共振成像系统，实现微米级结构功能特征的在体无创高时空分辨全脑解析，为下一代脑机接口研发提供关键支撑。在医疗领域，全国首个脑机接口综合临床实验病区启动建设，可为患者提供疾病筛查、精准治疗、智能康复全链条服务；面向抑郁评估的情感脑机交互机器人系统已在多地三甲医院试用，脑机接口技术在脑积水治疗中的创新应用已启动多中心临床试验。

从技术突破到产业集群，从单一产品到场景生态，天津滨海高新区正推动脑机接口产业规模快速扩张。未来，该高新区计划引进更多脑机接口相关企业，推动产业规模翻倍，向着国家未来产业先导区的目标全力冲刺。

优质服务筑巢 绘就科创城生态底色

产业的蓬勃发展、创新的持续迸发，离不开优质营商环境的坚实支撑。

近年来，天津滨海高新区以“绣花功夫”做好企业服务，通过政策创新、机制突破、生态完善，构建起全方位、全周期的服务体系，使这里成为企业集聚、人才汇聚、成果转化的创新创业高地。

在科技成果转化领域，天津滨海高新区充分发挥天津国家自主创新示范区的科技创新先行先试改革优势，在天津市率先探索科技成果转化新路径，发布《天津滨海高新区科技成果“先使用后付费”实施办法(试行)》等，通过建立增信机制和风险保障机制，支持高校院所等成果单位将科技成果以“先使用后付费”的方式许可(转让)给园区科技型企业使用。截至目前，该模式已推动南开大学、天津理工大学、天津农学院、天津科技大学、天津工业大学、天津财经大学等高校的46项科技成果与园区企业开展合作。同时，成功探索形

成了零门槛费+里程碑支付、开放许可+保险兜底、专利许可(转让)+联合研发和销售收入提成支付等4种落地形式。

知识产权服务体系的不断完善，为创新发展保驾护航。近日，天津滨海高新区成功获批建设国家级信息技术应用创新产业知识产权运营中心。这是该高新区在知识产权领域荣获的第四个国家级荣誉，标志着其知识产权工作完成从试点建设、服务集聚到产业运营的全链条进阶。目前，天津滨海高新区已形成科创中国知识产权服务中心、天津市知识产权保护中心与天津知识产权交易中心“三中心”联动的知识产权服务生态格局，信创产业有效专利超过6000件，多件高价值专利获评中国专利奖，为产业创新发展提供了有力支撑。

此外，天津滨海高新区还将绿色低碳发展融入产业升级、政务服务全过程，通过“区域能评+碳评”改革等创新实践，探索出一条生态优先、绿色发展的高质量发展路径，为“北方一流科创城”建设增添生态底色。

2025年，天津滨海高新区紧抓国家政策机遇，在全国首推并实现“区域能评+碳评”改革落地，天开华苑园、渤龙湖科技园、海洋科技园等3个片区的区域节能审查方案成功获批。这一改革不仅精准落实国家“地方可在开发区、新区实施区域节能审查”的要求，更以“能碳协同”的创新设计实现了三大升级：覆盖范围更广，从单点试点扩展到三园同步推行，评价维度更全，从单纯节能延伸至碳排放评价，管理链条更严，从承诺备案完善为“前期备案—后期验收监管”的闭环模式。

作为天津滨海新区首个区域能评试点，天津滨海高新区早已积累成熟经验，通过“减环节、压时限、降成本”，审批时限压缩超90%，既激活了市场活力，也为区域绿色转型奠定了基础。

潮涌渤海湾，创新向未来。从主导产业领航到未来产业破冰，从绿色发展赋能到优质服务筑巢，天津滨海高新区正以全新的谋划、务实的举措、昂扬的姿态，全力推进“北方一流科创城”建设。面向未来，天津滨海高新区将在高质量发展的道路上续写新的辉煌，为京津冀协同发展、国家自主创新事业贡献更大的“天津力量”。
天津滨海高新区供图